

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHKIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—. — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasni trgov. značaja, vsaka beseda Din 1.—, mali oglas, ki služi v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0,50

Štev. 66 • Marlbor, torek, dne 11. junija 1940 • Leto XV

Skupna gospodarska akcija Balkana

Po seji gospodarskega sveta Balkanske zveze.

V soboto so bile zaključene konference gospodarskega sveta Balkanske zveze. Na tem osmem zasedanju sveta, ki je trajal osem dni, so se očitno pokazali nameni, da se gospodarski odnošaji med članicami poglobe. K temu jih deloma silijo sedanje vojne razmere, ki globoko posegajo tudi v gospodarsko udejstvovanje gospodarske zveze.

Socialisti stojimo neomahljivo na stališču, da je sodelovanje balkanskih državic nujni postulat gospodarskega in političnega razvoja Balkanske zveze, kar smo že nešteto povdarjali v naših glasilih in tudi javno manifestirali za to miselnost.

Gospodarski svet je na teh konferencah izjavil, da se morajo balkanske države čimbolj navezati druga na drugo, ojačati medsebojno gospodarsko sodelovanje ter zlasti tudi kriti svoje potrebe na osnovi vzajemnega in skupnega nastopa na zunanjih tržiščih glede nabave surovin in prodaje svojega blaga. V ta namen naj se sklene med balkanskimi državami balkanska klavzula, ki bo urejala ta vprašanja v svojem regionalnem območju.

Sodelovanje naj se vrši na mednarodnih balkanskih sejmih. Za izvršitev teh nalog je konferenca izvolila poseben odbor.

Važno je tudi načelo konference, ki predlaga uvedbo skupne tarife v medsebojnem potniškem, prtljažnem in blagovnem prometu. Enako se je svet zedinil o uvedbi sporazumnega osebne in trgovskega letalstva.

Po vsej pravici smatramo, da je ta konferenca prispevek, zaenkrat le gospodarski, h konsolidaciji balkanske politične skupnosti, ki mora dobiti polagoma izraza v lojalni demokraciji brez vakršnega nesrečnega antagonizma, ki je doslej prinašal toliko nesoglasij med balkanske narode.

Amerika se duši v zlatu

Kaj bi se zgodilo, ako bi se države odpovedale zlatemu kritju?

Gospodarski krogi v Združenih državah s skrbjo motrijo razvoj mednarodnega finančnega položaja. Amerika poseduje danes dve tretjini celokupnih zlatih rezerv na svetu in predvideva se, da se bodo zaveznički, če bo vojna dolgo trajala, polagoma ločili od zlate podlage. Tedaj se bo pa morala Amerika radi svojih velikanskih zalog zlata zadušiti. Ta razvoj se je pričel s prihodom nacizma na oblast v Nemčiji. Leta 1932 so znašale zlate rezerve v USA 3919 milijard dolarjev, leta 1934 se je to število podvojilo ter je naraslo na 7956 milijard dolarjev. To stanje se je v letih 1935 do 1937 vsako leto povečalo za okrog 2 milijardi; leta 1938 se je pokazal majhen zastoj in v Ameriko je prišlo tedaj le nekaj nad pol milijarde dolarjev v zlatu. Leta 1939 se je pa slika skokoma spremenila in zlate rezerve so narasle na 16,11 milijard dolarjev ter dosegle v začetku leta 1940 ogromno vsoto v višini 18,12 milijard dolarjev. Zlate rezerve v USA so se od začetka tega razvoja pa do danes povečale za 465 odstotkov. Kaj bi se zgodilo s tem zlatom, če bi nekoč angleški in francoski imperij odpravila zlato denarno podlago, je tudi najbolj zvitim finančnikom velikanska neznanica. (»Republikaner«.)

Milijoni se bore na zapadu

Razvoj nemške ofenzive

Nemško poročilo

Govori o napredovanju nemških čet. Nadalje omenja, da so na morju potopili angleško nosilko letal ladjo »Glorius« in da sta pri teh operacijah sodelovali vojni ladji »Scharnhorst« in »Gneisenau«.

Bombni napadi

Dočim so v početku vojne na obeh straneh rabili letala samo za izvidniške polete v notranjost držav in Angleži tudi za metanje letakov, se je sedaj vse to temeljito spremenilo.

Vsako noč se vrste bombni napadi zavezniških letal na nemško ozemlje in nemških letal na Francijo in Anglijo.

Ena in druga poročila trdijo o velikih uspehih nočnih bombardiranj. An-

gleži in Francozi so že ponovno napadli Hamburg, Aachen, Bremen in mnoga druga mesta, v katerih so tovarne orožja, zaloge bencina in nafte. Obratno pa seveda napadajo tudi Nemci francosko in angleško zaledje z namenom, da rušijo tovarne, železniška križišča, kolodvori itd.

Dne 7. junija ponoči so francoska letala napadla Berlin in metala bombe na neke tovarne v predmestjih Berlina.

O napadih na nemško ozadje poročajo iz Berlina, da so angleška letala zadela z bombami tovarniške objekte v Düsseldorfu. Angleži pravijo, da bombardirajo bencinske rezervarje v Hamburgu, ker so to največji rezervarji, v katerih hranijo Nemci poldrag milijon ton bencina.

Weygand napoveduje nemško ofenzivo od švicarske meje do morja

»Vzdržati do kraja!«

Nemška ofenziva se je pričela stopnjevati dne 8. junija tako, da je glavni zapovednik francoske vojske general Weygand izdal to-le zapoved:

Nemška ofenziva se je začela na vseh fronti od morja pa vse do Montmedya. Jutri bo razširjena vse do Švice. Za vsakega posameznega vojaka velja zato načelo: boriti se brez vsake misli na umik, pogumno in odločno, vsak na onem mestu, kamor ga je postavilo vrhovno poveljstvo. Izražajoč najvišje priznanje hrabrosti in brezprimernemu

pogumu, s katerim sta francoska vojska in francosko letalstvo v zadnjih štirih dneh odbijala sovražne napade, naglašja Weygand, da zahteva Francija od svojih vojakov še več. »Varnost naše države zahteva, da se vsak Francoz bori ne samo pogumno, marveč z železno odočnostjo in da se bori v onem duhu, ki ga je sposobna Francija. Sovražnik je imel v teh štirih dneh ofenzive ogromne izgube in bo kmalu na koncu svojih moči. Sedaj se pričinja zadnja faza. Zato vzdržimo do kraja!«

Angleško poročilo o izgubah vojnih ladij

Angleška admiraliteta javlja, da je bilo od začetka vojne in do 7. junija t. l. potopljenih:

od celokupnega števila 15 oklopnih 1, od 7 matičnih ladij za letala 1, od 62 križark 2, od 185 rušilcev 20 in od 58 podmornic 8, od 208 ostalih vojnih ladij pa 6 lovilcev min in 6 drugih ladij. Vojna mornarica Francije je skoro nedotaknjena.

Koliko znašajo zgube tankov

Nemci operirajo predvsem s tanki. Francozi poročajo, da so imeli Nemci pri napadu v Belgiji 5000 tankov. Od teh jih je bilo za boj onespodobljenih 2500. V sedanji ofenzivi jih imajo zepet okrog 4000. Od teh so jih doslej zgubi-

li okrog 800. Nemci pa poročajo, da nastopajo proti francoskim tankom njihova letala, ki se strmoglavijo z velike višine na oklopne edinice in jih bombardirajo. To so takozvana Stuka letala.

Kako močne so nemške divizije?

Nekdanje avstrijske divizije so štejele po 25.000 mož. Sedanje nemške divizije pa štejejo 9 do 10 bataljonov pehote, vsak bataljon po 500 do 700 mož. To reduciranje števila vojakov, ki jih obsega ena divizija je v zvezi z mehanizacijo armade, ker so tehnične čete, ki so poprej bile vključene v divizijo, osamosvojene in tvorijo divizije zase. Kadar je torej govora o divizijah, je treba vedno vprašati, koliko mož ima ena divizija.

Mussolini bo govoril

in postavil končne zahteve

Napovedujejo, da bo Mussolini govoril dne 10. junija zvečer v Rimu in v svojem govoru postavil dokončne zahteve Italije zaveznikom.

Še vedno italijanski parniki v Zedinjene države

Iz Genove javljajo, da bo italijanski parobrod »Rex« ponovno odplul v Zedinjene države. Iz Zedinjenih držav pa bodo odpluli v Italijo tudi ameriški parniki. Te vesti, ako so resnične, govore za to, da je vstop Italije v vojno ponovno odložen. Na drugi strani pa je italijanska vlada ukazala svojim trgovskim parobrodom, da krenejo v luke nevtralnih držav.

Haile Selasie na abesinski meji

Iz Rima poročajo, da se bivši abesinski cesar Haile Selasie nahaja v angleški Keniji, na čelu 8000 mož abesinske vojske. To bi bil en povod več, ki bi lahko služil Italiji kot opravičilo za njen prelom z Anglijo.

Naredba o stiku z ujetniki. Rajhovski notranji minister je izdal sporazumno z načelnikom komande vojske naredbo o stiku z vojnimi ujetniki. Naredba velja od 20. maja naprej in določa, da je vsakršen stik z vojnimi ujetniki in vsako razmerje napram njim prepovedano. V kolikor je stik z vojnimi ujetniki potreben, ga je treba omejiti na najmanjšo mero. Sicer je dovoljeno samo uradno ali poklicno občevanje z ujetniki.

Boji ob Bresli

Nemška tankovska divizija je prodrla čez reko Bresle pri Forger les Eaux. Nastop te divizije je usmerjen proti Rouenu ob Seini. Francosko poročilo z dne 8. junija pravi, da so ti tanki prešli pozicije francoske in angleške pehote, ki pa sta sklenili fronto tako, da so ti tanki zajeti. Na te tanke je sedaj uprizorjen pravcati lov od strani francoskih in angleških motoriziranih sil. Nemško poročilo od istega dne omenja akcijo te tankovske divizije in pravi, da je bilo tu poslanih v protinapad več oddelkov francoske vojske, katerega je podpiralo več sto francoskih letal.

Značilnosti nove nemške ofenzive

Kot značilnost nove nemške ofenzive označujejo gomilanje armad na razmeroma majhnem frontnem odseku. Na 150 km širokem odseku med Sommo in Aisno so vrgli v boj 4000 tankov in 500.000 mož v nameri, da bi prebili fronto.

Umik Francozov

Pod stalnim pritiskom se umikajo Francozi naposameznih frontnih odsekih. V francoskih poročilih navajajo, da se s tem izogibajo odločilni bitki na odsekih, kjer jo hočejo izsiliti Nemci.

